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5.3.1 Podmínky pro zájmové vzdělávání ve střediscích volného času

Ze získaných dat vyplývá, že většina SVČ nevystačí pouze se svými prostorami a téměř tři 
čtvrtiny zařízení vykonávaly činnost i v prostorech pronajatých od dalších organizací (spo-
lečenská zařízení, školy, tělovýchovné jednoty). Nejčastěji pronajatými prostory jsou dílny 
a odborné pracovny škol, tábořiště nebo tělovýchovná zařízení, velmi často tato dislokovaná 
pracoviště nejsou zapsaná v rejstříku. Pouze 11,6 % středisek mělo zapsáno v rejstříku všech-
na dislokovaná pracoviště. Bezbariérový přístup do svých budov má zřízeno 45,5 % SVČ.

Prostorové podmínky sledovaných středisek umožňují ve většině případů poskytovat zá-
jmové vzdělávání na požadované úrovni. Podobně je to u materiálních podmínek. Materiál- 
ní podmínky pro činnosti DDM s ohledem na provozované aktivity umožňují až na jednu 
výjimku naplňovat ŠVP. 

V téměř čtyřech pětinách navštívených DDM bylo zjištěno, že jsou materiální podmínky 
dostatečné. U 10,8 % případů byly materiální podmínky nedostatečné, a to v oblasti ICT a ve 
vybavení kompenzačními a podpůrnými pomůckami pro inkluzi žáků se SVP. Nedostatky 
ve vybavení pro zájmovou činnost mělo pouze 5,4 % SVČ a nedostatky v pomůckách jen 
2,7 % z celkového počtu sledovaných zařízení. 

Personální podmínky jsou ovlivněny počtem externích zaměstnanců (vedoucích zájmo-
vých útvarů), kteří tvoří 85,5 % ze všech zaměstnanců DDM. Podíl kvalifikovaných pedago-
gických pracovníků činil 68,3 % z celkového počtu kontrolovaných pedagogických pracov-
níků v navštívených školských zařízeních.

Pozitivem je, že velkou část zájmových útvarů vedou pedagogičtí pracovníci ze škol. Ře-
ditelé SVČ jsou zkušení pracovníci zpravidla s  dlouholetou praxí v  oblasti volného času. 
Zjištěné nedostatky v  řízení se projevují zejména ve vedení dokumentace (nestanovení 
způsobu evidence účastníků pro jednotlivé formy zájmového vzdělávání ve vnitřním řádu, 
nezveřejnění školního vzdělávacího programu na přístupném místě v zařízení, v nepřesné 
evidenci průměrné délky trvání pravidelných aktivit za týden u interních pedagogických 
pracovníků).

Finančně dostupné podmínky (nižší úplata za zájmové útvary) i možné úlevy umožňují 
i dětem, žákům a studentům ze sociálně znevýhodněných rodin rozvíjet své nadání a věno-
vat se naplňování svých potřeb a zájmů. Za slabé stránky SVČ lze považovat zejména chybě-
jící finanční zdroje na údržbu a obnovu materiálního zázemí.

5.3.2 Průběh zájmového vzdělávání ve střediscích volného času

Pravidelná zájmová činnost začíná nejpozději 1. října a končí v polovině června. Domi-
nují v ní, v souladu s potřebami veřejnosti, aktivity pro děti do 15 let. Počty účastníků jsou 
stanoveny s ohledem na prostorové možnosti, bezpečnost i ekonomické požadavky. 

Propagace činnosti na veřejnosti má velmi dobrou úroveň. Struktura nabídky pružně 
reaguje na potřeby veřejnosti i regionu. Patrné je rozšíření oblasti příležitostné zájmové 
činnosti. Většinu účastníků činností tvoří mladší věkové kategorie. Mírně se zvyšuje počet 
účastníků nad 18 let i s ohledem na mezinárodní projekt vévody z Edinburghu (zapojení do 
informačních center mládeže) a na nové i výjimečné aktivity (lezectví, lukostřelba, speciální 
herní kluby atd.). Sledovanou činností byla především pravidelná zájmová činnost, příleži-
tostné a spontánní aktivity. 

Příležitostná činnost se výrazněji zaměřuje na širší veřejnost, nápaditost a originalitu. Vět-
šinu tvoří společenské a zábavné akce s neorganizovanými účastníky. Téměř všechny DDM 
pořádaly soutěže, sportovní a rekreační akce, kulturní akce, výlety, vycházky a zábavné akce. 


